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1. Lösen Sie das Gleichungssystem 4 −2 2
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
mithilfe derCholesky-Zerlegung und Vorwärts- bzw. Rückwärtssubstitution.

2. Finden Sie das Minimum (x̂, ŷ) ∈ R2 der reellwertigen Funktion

f(x, y) = − ln(xy) + x(y − 1)2 +
x2

2
− y

2
.

Lösen Sie dazu die Optimalitätsbedingung(∂f
∂x
(x̂, ŷ)

∂f
∂y
(x̂, ŷ)

)
=

(
0
0

)
indem Sie zwei Schritte des Newtonverfahrens mit Startwert (x0, y0) =
(1, 1) durchführen.

3. Betrachten Sie das implizite Eulerverfahren

yi+1 = yi + hf(ti+1, yi+1) . (1)

Zeigen Sie, dass eine Fixpunktiteration zur Lösung der Gleichung (??) konver-
giert, sofern für ein L > 0 die Funktion f die Lipschitz-Bedingung

|f(t, y)− f(t, z)| ≤ L|y − z| für alle y, z ∈ Rd und t ≥ 0

erfüllt und die Schrittweite h kleiner als 1/L gewählt ist. Geben Sie weiters eine
Funktion f an, für die die Fixpunktiteration bei der Wahl h = 1/L divergiert.

4. Bestimmen Sie den Exaktheitsgrad der Quadraturformel

Q[f ] =
b− a

3

(
2f(x1)− f(x2) + 2f(x3)

)
,

wobei

x1 =
3a+ b

4
, x2 =

a+ b

2
, x3 =

a+ 3b

4
.


